



# 習主席香港行有六大成果

## 張曉明：系列重要講話意義重大影響深遠

【香港商報訊】記者馮偉強報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平1日中午乘專機離開香港後，中央政府駐港聯絡辦主任張曉明發表講話表示，習主席這次在香港出席活動和視察期間發表了一系列重要講話，意義重大，影響深遠。



張曉明在機場停機坪總結習主席的行程。記者 蔡啓文攝

昨天中午，習近平圓滿結束在香港的各項活動，從香港乘專機返回北京。張曉明送行後在香港國際機場對記者發表講話。

### 49小時20場活動體現3目的

張曉明表示，習主席這次率領中央代表團來港，在49個小時裏出席了20場活動，行程密集，內容豐富，過程順利，反響熱烈。這些活動體現了習主席此行的3個目的，一是表達祝福，二是體現支持，三是謀劃未來。

張曉明介紹，習主席這次在香港的活動內容主要包括4個方面：一是與香港市民共同慶祝；二是視察特別行政區；三是廣泛接觸香港社會各界人士；四是見證香港與內地的重要合作項目。

張曉明指出，習主席這次在香港出席活動和視察期間發表了一系列重要講話。這些講話是在回顧香港回歸20年來走過的不平凡歷程、總結「一國兩制」實踐積累的豐富經驗的基礎上所講的，意義重大，影響深遠，值得香港特區政府和社會各界人士深入領會、理解和宣傳、解讀。

張曉明還從6個方面概括這次習主席香港之行的

重要成果和重大意義：

### 習主席香港之行有6大成果

一是展示關懷。習主席在所有場合的講話，都表達了對香港的高度重視、對香港同胞的親切關懷和對香港發展的堅定支持。無論是參加過會見、宴會的香港各界人士、與習主席有過近距離接觸的小朋友，還是通過媒體了解到有關情況的許多市民，都傾心於習主席的領袖風采，都被習主席的真誠關愛之情所感動。

二是體現支持。推進粵港澳大灣區建設框架協議和興建香港故宮文化博物館合作協議，就是中央大

力支持香港的重要成果。習主席表示，中央政府將一如既往地支持行政長官和特區政府依法施政，支持香港發展經濟、改善民生，支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮優勢和作用。習主席還表示，中央有關部門正在積極研究出台便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施，為香港同胞到內地發展提供更多機會。

三是闡明政策。習主席向香港社會、海內外、國際社會明確宣示了中央對香港的大政方針、治港方略，告訴大家中央實行「一國兩制」的初心不會改變，決心不會動搖。

四是正本清源。針對香港回歸20年來，特別是近幾年來「一國兩制」實踐中遇到的新情況、新問題、新挑戰，習主席高屋建瓴地作了分析，強調要全面準確理解和貫徹「一國兩制」方針，並指出，對這些問題要正確看待，理性分析，不能簡單歸因，更不能採取情緒化的態度，甚至陷入「泛政治化」的漩渦。習主席還明確地闡述了對一些重大原則問題的立場和看法，澄清了在涉及「一國」與「兩制」關係、中央與特別行政區關係方面的一些模糊認識，劃出了不可觸碰的底線。這些都是為了確保「一國兩制」在香港的實踐始終沿着正確軌道前進。

五是指路引航。習主席對如何繼續成功地推進「一國兩制」在香港的實踐，如何有效維護法治，如何發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧等，提出了一系列重要理念、思想和主張，為香港未來發展指明了大方向。特別是習主席在當天上午慶祝大會上提出的「四個始終」、對特別行政區新一屆政府提出的「三句贈言」和6月30日對香港社會各界人士提出的「四個帶頭」，針對性都很強，對「一國兩制」在香港的實踐行穩致遠、對香港特別行政區提高管治水平、謀劃長遠發展，都有重要指導作用。

六是加油鼓勁。習主席站在戰略和全局高度，提出了推進「一國兩制」在香港成功實踐是中華民族偉大復興中國夢的重要組成部分這一重要論斷；鼓勵大家要相信自己、相信香港、相信國家；要消解戾氣、增進和氣、弘揚正氣，匯聚愛國愛港強大正能量；要關心青年，幫助他們解決實際問題，為他們成長、成才創造良好條件。這些都有利於香港社會凝聚共識、激勵香港社會各界人士自覺融入到為中華民族偉大復興中國夢而共同奮鬥的壯闊征程中。

# 各界一致好評習近平講話

【香港商報訊】記者木子、戴合聲報道：國家主席習近平昨早早在香港回歸祖國二十周年大會發表重要講話，對落實「一國兩制」提出四點意見。各界人士包括人大代表、政協委員、政黨代表、商界代表等都一致好評習主席的講話，認同香港在「一國兩制」下會繼續發展得好，促請減少「泛政治化」現象，抓緊國家機遇。

### 范徐麗泰指非要收緊「一國兩制」

全國人大常委范徐麗泰認為習近平的發言並非要收緊「一國兩制」，希望市民放心；她稱很多年輕人對中國和香港的歷史，而透過習主席的講話可重溫歷史；她希望香港未來要利用「兩制」優勢，聚焦發展經濟；她認為政府需要加強國民教育，有系統地介紹現代中國，對年輕人所裨益。

全國政協常委陳永棋形容習主席的講話，清楚表達了在愛國愛港的前提下，什麼都可以談，即使是泛民都可溝通；他相信大部分港人都支持「一國兩制」。

全國政協委員、民建聯會務顧問譚耀宗稱，習近平對「一國兩制」的分析透徹，提出的底線清晰，就是不可挑戰國家主權；他亦明言，習主席在香港回歸二十周年重點講「一國兩制」，具有重要意義。

全國政協委員、中華總商會會長蔡冠深稱，習近平特意引用「蘇州過後無艇搭」的港式講法來勸喻港人珍惜機會；商界一向對中國的發展形勢都好清楚，絕對知道國家有VIP的座位留給港商，很多人也都上了車，只不過很多不了解國家發展的人可能會錯失機會。他又稱如果大家保持理性，香港的「泛政治化」就會慢慢淡化。

港區人大代表、強制性公積金計劃管理局主席黃友嘉認為，習近平的講話絕對是中央對港的講話中最詳盡、最有深層意義的一次。他印象最深刻的是習主席對「一國兩制」的詮釋，點出了其實踐的成就；他稱很多人都以為「一國兩制」就是「港人治港，高度自治」八個字，其實意義不止在此；「正如習近平的講話中點出，首先要確保國家主權不變，在此前提下，中央其實給予了香港很大的空間，港人要好好珍惜。」

### 李慧琼指習無迴避香港新問題

民建聯主席李慧琼指出，今次習近平的講話特別長，有四十五分鐘，足見中央對香港的重視；她認為習主席肯定了「一國兩制」和回歸二十周年的成就，同時不迴避香港出現的新情況、新問題，而且有關的看法好具體、好到位。

李慧琼又表示，過去幾年，有些人錯誤理解「一

國兩制」，用「兩制」去頂住「一國」，甚至將「兩制」無限擴大到好像自治一樣。她也對習主席提到和諧社會、求大同存大異印象深刻；「主席講到凡是愛國愛港、凡是真心擁護《基本法》和『一國兩制』的都可以溝通，這都顯示主席的誠意。」

自由黨黨魁鍾國斌認同習近平提出的香港要集中精力搞建設。他稱，國家目前發展得很好，而香港只要跟着內地步伐，就會發展得好；他希望香港社會團結，不要泛政治化。

新鴻基地產主席郭炳煥認為，習近平的講話帶出最重要的信息就是要團結香港，以及港人要對自己、對香港、對中國有信心。蘭桂坊集團主席盛智文則說，香港需要配合中國發展；如果香港不向前走，將會被邊緣化。

基本法委員會委員陳弘毅分析，習近平的講話重申中央一貫立場，指「一國」是「兩制」的基礎，明言需要重視「一國」原則，顯示中央期望未來香港可繼續實施「一國兩制」，同時不要忽視維護國家主權安全、發展利益。

前行政會議召集人林煥光說，習近平的講話顯示中央對香港有很大期望，值得社會思考如何做得更好。習主席看到香港因內部問題拖慢發展，而國家現時很多地方需要香港；他說若果香港更好發展經濟，對國家、香港本身都有好處。



李慧琼表示，今次習近平的講話體現中央對香港的重視。



陳永棋說，相信大部分港人都支持「一國兩制」。

# 岳毅：習主席冀聚焦發展道明努力方向

【香港商報訊】香港銀行公會主席、香港中國企業協會會長、中銀香港副董事長兼總裁岳毅昨日回應國家主席習近平重要講話時稱，習主席的重要講話對香港未來發展具有重要、深遠的指導意義，香港社會應認清香港面臨的形勢，認真謀劃未來，再創輝煌。

岳毅表示，國家主席習近平在香港回歸祖國暨香港特別行政區成立20周年之際蒞臨香江，一連三日，開展了密集緊湊的行程，一系列活動內容豐富，反響熱烈，帶動了香港慶祝回歸20周年活動

的喜慶氣氛並推向高潮。特別是在新一屆特別行政區政府就職典禮等場合發表了一系列重要講話，再次有力重申了中央政府訂訂及全面、準確落實「一國兩制、港人治港、高度自治」的初衷、堅定的信心及決心，全面闡述了新時期中央政府對香港的方針政策，以及對新一屆特區政府加快發展經濟、改善民生的期望和要求。習主席的重要講話對香港未來發展具有重要、深遠的指導意義，香港社會應全面理解、深刻領會，認清香港面臨的形勢，正視問題、彌補不足，認真謀劃未來，把握機遇，再創輝煌。

岳毅稱，今年是香港回歸祖國20周年，適逢中國銀行在港服務100周年。「我們對香港的光輝前景充滿信心。作為香港最大的中資金融集團，中銀香港今後將大力支持香港特區政府依法施政，並一如既往地推動香港與內地的交流合作，尤其在深化兩地經濟金融合作交流中更多更好地發揮橋樑作用。」

岳毅認為，習主席特別強調了「始終聚焦發展這個第一要務」，指出了香港未來的工作重點和努力方向。



林煥光認為，如果香港更好發展經濟，對國家、香港本身都有好處。

# 情真意切 共同開啟香港新明天

昨天是香港的大日子，很多參加典禮的嘉賓早上6時許便抵達現場，7點多，現場經已人頭湧湧，不少嘉賓選擇在場外的落地玻璃前觀看廣場上的升旗儀式，之後和老友們款着簡單茶點，一邊聊天。難得見到平時忙碌的大老闆們坐定定，聊得熱火朝天。

李嘉誠（誠哥）身邊不見隨從，坐在一個較靠邊的桌子旁，和何柱國等人聊得很開心。小記上前問心情如何，他哈哈地笑道：「心情好好啊！」昨天現場一片喜洋洋，嘉賓們都盛裝出席，尤其女士，很多都特意穿著紅色的喜慶衣服，大家臉上都笑容滿滿，很多平時迴避記者的嘉賓也都有問必答，企定定拍照，甚至主動過來打招呼。大都很興奮很期待，感覺好像是在赴喜宴。

早上9時正，林鄭月娥一身粉紅旗袍，外披銀白色通花長外套，紅粉菲菲，一臉喜氣地跟着習主席

進入會場。響過掌聲，奏過國歌後，終於到了戲內部分，林鄭月娥在習主席的見證下，宣誓成為新任特首。她上台前先理一理外套，開始宣誓前，抿了抿嘴唇，略見緊張，但很快就微微一笑，表情開始變得莊嚴。讀誓詞時，她偶爾會望下台上的「貓紙」，讀完40秒的誓詞後，展露笑容走向習主席，握了握手，現場掌聲再次響起。

整個過程僅1分20秒左右，比想像中簡短，也沒有預期的繁複，氣氛輕鬆，簡約中不失莊嚴。有內地行家直言很意外，沒有反應過來就完禮了，沒有想到這麼快結束，笑言香港辦事很有效率。

接下來的政府新班子宣誓就任結束後，就輪到行政會議就職宣誓，新特首林鄭月娥一個人為他們監督。舞台上，眾目關注下，30多人的班子前方，一身淺色裝扮的女子衣裙輕飄，專注地聽着誓詞，溫柔中仍見氣場，台下暗讚有一種中樞英雄的領袖氣概。

致辭時，林鄭則認真專注，情真意切，感受到每句每字都發自內心。一直以國語發言的她，去到尾聲提到，「家是香港」運動希望為香港注入正能量、加強社會凝聚力時，突然轉用廣東話讀出主題曲《同舟之情》的歌詞，「還有天地能前往，還有生命發光，騰躍於鬧市海港，愛在舊城窄巷，誰也經歷過迷惘，人間的波折阻不了盼望，投進每個信任眼光，只須看見我在旁，為你一直護航」。講到此，林鄭的神情有點凝重，聲音也略有哽咽。而她的丈夫林兆波此刻在台下已眼眶泛淚。接下來是習主席的演講，主席一講就講了32分鐘，在強調原則的同時，講實話，全無客套官話，不講口號，舉以實例，動之以情，並引用香港俗語「蘇州過後無艇搭」，勸港人要珍惜機遇，讓大家更有共鳴，場裏不禁響起一陣掌聲。大家都共同希望，香港踏入新階段，開啓美好明天。木子



蔡冠深說，國家有VIP的座位留給港商，希望未來大家繼續珍惜這個VIP的機會。